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Aprecieri pentru această carte

Am trecut printr-o perioadă de îndoială în viața mea și aș fi dat orice 
atunci să am la îndemână un ghid ca acesta! Mulțumesc, Craig, pentru că 
ai redat acestor frământări caracterul firescului și nu i-ai lăsat pe oameni să 
rămână în starea aceea, ci le-ai oferit direcții clare și o modalitate de a se 
conecta mai profund cu Dumnezeu prin ele.

— Jennie Allen, fondatoare și vizionară, 
IF:Gathering și Gather25; autoare New York Times



Dreptul la îndoială este un ghid oportun și foarte necesar pentru oricine 
se luptă cu întrebări legate de credință. Craig ne arată cum pot deveni aceste 
întrebări și incertitudini căi către o relație mai profundă cu Dumnezeu, 
mai degrabă decât bariere în calea credinței. Înțelepciunea, perspectiva, 



transparența și autenticitatea lui Craig te vor încuraja să-ți explorezi credința, 
astfel încât aceasta să ducă la o viață cu un scop mai mare și o claritate mai 
profundă.

— Christine Caine, fondatoare, 
A21 și Propel Women



Craig Groeschel se adresează atât sfântului, cât și cinicului în cartea 
Dreptul la îndoială. Cu toții avem întrebări, iar Craig își asumă vulnerabilitatea 
și deschide ușa care face posibilă întâlnirea dintre onestitatea brută și 
credința transformatoare. În loc să te facă să te simți izolat în îndoielile tale 
sau chiar respins din cauza lor, Dreptul la îndoială aduce claritate în confuzia 
din inimile noastre și ne aduce un mesaj al păcii în timp ce noi continuăm 
să reflectăm. Călătoria ta va fi întărită și reînnoită în timp ce Îl vei examina 
cu atenție pe Dumnezeul care ne urmărește neobosit cu răbdare și dragoste 
desăvârșită.

— Rich Wilkerson Jr., 
pastor principal, Biserica VOUS



Te îngrijorează ideea că nu ai o credință suficient de puternică? Craig 
Groeschel a scris Dreptul la îndoială pentru tine. Citește-o și vei vedea că 
îndoielile nu sunt ceva de care să te temi – de fapt, ele pot fi calea către 
credința solidă pe care ți-ai dorit-o dintotdeauna.

— Arthur C. Brooks, profesor la Harvard; 
autor bestseller #1 New York Times



A avea îndoieli despre Dumnezeu este o experiență prin care va trece 
toată lumea. Aceste îndoieli fie întăresc credința cuiva, fie o deconstruiesc. 
În Dreptul la îndoială, pastorul Craig oferă perspective biblice pentru toate 
„de ce”-urile pe care le poți avea despre creștinism.

— Sadie Robertson Huff, autoare; 
vorbitoare; fondatoare, Live Original



Pastorul Craig Groeschel a devenit un mentor pentru mine și pentru 
mulți din biserica noastră prin scrierile sale. Cea mai recentă lucrare a sa, 
Dreptul la îndoială, ne învață că îndoiala nu este un drum închis, ci o ușă 
către o credință mai profundă. Acesta este un ghid oportun pentru oricine 
se luptă cu ce crede despre Dumnezeu, iar eu am învățat că toată lumea 



trece prin asta la un moment dat. Așa că, sfatul meu e să cumperi cartea 
pentru acum sau pentru mai târziu și ia încă un exemplar pentru a-l oferi 
cadou. Această carte te va ajuta să-ți transformi întrebările în cel mai mare 
catalizator al creșterii tale spirituale.

— Jonathan Pokluda, pastor, 
Biserica Baptistă Harris Creek; autor;  
gazda podcastului Becoming Something


Nu este greșit sau rușinos să te regăsești în valea îndoielii atunci când te 
confrunți cu întrebări mari sau circumstanțe dificile. Craig Groeschel este 
pastor și a fost și el în aceeași situație! Știe cum e să fii înconjurat de umbre, 
iar prin această carte, îți arată calea de întoarcere spre lumină.

— Lewis Howes, autor New York Times,  
The School of Greatness și The Greatness Mindset



În mod surprinzător, îndoiala redirecționată poate să ne aprofundeze 
credința, în loc să o diminueze. Dreptul la îndoială este un ghid plin 
de compasiune care ne ajută să facem exact acest lucru. Cu onestitate și 
transparență, pastorul Craig Groeschel abordează întrebările dificile cu care 
ne luptăm atunci când îndoiala devine un obstacol, transformând-o într-o 
ușă deschisă către încredere și transformare.

— Lisa Bevere, autoare New York Times; 
 cofondatoare, Messenger International



În Dreptul la îndoială, pastorul Craig Groeschel abordează cele mai 
dificile întrebări cu care ne luptăm adesea în credința noastră. Am crescut 
crezând că dacă am îndoieli, nu am o credință adevărată, însă această carte 
îmi reamintește că cea mai puternică credință nu este cea care nu are 
niciodată îndoieli, ci aceea care perseverează trecând prin ele. Când încetăm 
să ne simțim judecați de îndoielile noastre și rușinați de întrebările noastre, 
putem începe să vedem că acestea pot, de fapt, să ne aprofundeze credința și 
să ne apropie mai mult de Dumnezeu.

— Madison Prewett Troutt,  
autoare; gazdă de podcast; vorbitoare



„Doamne, cred. Ajută necredinței mele” este un răspuns profund și 
puternic pe care Mântuitorul îl poate folosi pentru a ne atrage pe toți mai 



aproape. Asta face pastorul Craig în această carte fantastică. Dumnezeu 
folosește onestitatea, mărturisirile și Scripturile pentru a ne aduce aproape 
de inima Sa.

— Earl McClellan,  
pastor, Shoreline City Church



Îndoiala nu este un cuvânt murdar! Mulți credincioși au momente de 
îndoială, iar cea mai recentă carte a Pastorului Craig, Dreptul la îndoială, 
face o treabă magistrală confruntând aceste realități în mod direct. Această 
carte te ghidează prin procesul (curajos) de a permite îndoielii să devină o 
invitație pentru a-ți adânci credința. O lectură indispensabilă pentru epoca 
în care trăim.

— Stephanie Chung, membru în consiliul  
de administrație; vorbitoare; autoare, 

Ally Leadership: How to Lead People Who Are Not Like You


În fiecare întrebare există o căutare! Sunt recunoscător pentru modul 
în care pastorul Craig ne reamintește de speranța pe care o avem în Isus, 
în timp ce navigăm prin călătoria descurajantă a zilelor noastre marcate de 
îndoială.

— Tim Tebow, fost sportiv profesionist;  
autor New York Times; fondator, Fundația Tim Tebow



Această carte ajunge direct la inimă cu adevăruri clare, pe măsură ce 
Craig abordează unele dintre cele mai dificile întrebări pe care ni le adresăm 
cu toții în viața noastră de oameni credincioși. Dacă ești în căutarea 
înțelepciunii și a unui pic de realism provocator, aceasta este cartea potrivită.

— Willie Robertson, CEO, Duck Commander; 
autor; star al emisiunii Duck Dynasty
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MULȚUMIRI

Aș dori să îmi exprim cea mai profundă recunoștință față de toți 
prietenii și familia mea care au ajutat la realizarea acestei cărți.
Pentru Amy Groeschel: ești cea mai bună prietenă a mea. Îți 

mulțumesc că Îl slujești pe Isus alături de mine de atâția ani. Te iubesc 
astăzi mai mult decât oricând.

Vince Antonucci: este minunat să văd cum a crescut prietenia 
noastră de-a lungul anilor. Fiecare carte la care ai contribuit este 
incredibil mai bună datorită muncii tale, ideilor tale și inimii tale 
pentru Dumnezeu și pentru slujire. Îți mulțumesc că mi-ai împărtășit 
darurile tale. Ești cel mai rapid și cel mai bun.

Robert Noland: după ajutorul tău de la ultimele câteva cărți, 
acum mi-e frică să scriu una fără tine. Îți mulțumesc că ai aprofundat 
manuscrisul pentru a-l face mai puternic și mai practic. Pasiunea ta 
pentru acest mesaj se vede pe fiecare pagină.

Adrianne Manning: ești „îmblânzitorul de cărți”. Dragostea ta 
pentru aceste proiecte de slujire este incomparabilă. Îți mulțumesc 
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că te-ai dedicat cu toată inima ca să faci astfel încât fiecare cuvânt să 
conteze și să schimbe vieți. Ești de talie mondială în ceea ce faci și e 
o adevărată plăcere să lucrez cu tine.

James și Mandy Meehan: pasiunea voastră pentru acest subiect 
a ajutat mai mult decât știți. Vă mulțumesc că vă pasă de cei care 
se luptă în credința lor și că ajutați la întoarcerea lor la Isus prin 
dragostea voastră.

Katherine Fedor: îți mulțumesc că ai observat toate greșelile pe 
care ceilalți le-au ratat. Privirea ta atentă la detalii Îl onorează pe 
Dumnezeu și este o binecuvântare pentru mine.

Jenn McCarty, Leanna Romoser, Emilee Rowles, Mark Dawson, 
Sam Naifeh, Stu Adams: voi toți ați ajutat să faceți acest mesaj mai 
puternic și datorită vouă acesta se va răspândi mult mai mult.

Webster Younce, Brian Phipps, Curt Diepenhorst, Katie Painter 
și întreaga echipă de la Zondervan: este cu adevărat o onoare să 
public cărți împreună cu voi. Sunteți cu gândul la misiune în tot ceea 
ce faceți și sunt recunoscător pentru parteneriatul nostru editorial.

Tom Winters: ești un agent excelent. Îți mulțumesc pentru că ai 
navigat prin toate complexitățile publicării și pentru că muncești din 
greu pentru a ajunge la mai mulți oameni prin cuvântul scris.

Și ție, cititorule: îți mulțumesc că ai parcurs această călătorie 
alături de mine. Mă rog ca tu să continui să-L urmezi pe Isus, să-L 
slujești pe Isus și să-L proslăvești pe Isus. Indiferent ce se întâmplă 
sau cum te lovește viața, amintește-ți, Isus nu te va părăsi niciodată.
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NOTĂ DIN PARTEA AUTORULUI

Cred că toată lumea – fie că este vorba despre un creștin devotat cu 
vechime, fie despre un ateu convins cu vechime – se confruntă cu 
îndoieli. Îndoielile unui ucenic al lui Cristos pot lua forma unei 

curiozități benigne sau a unei tumori maligne. Se pare că, în zilele 
noastre, tot mai mulți creștini se luptă cu tot felul de întrebări, au tot 
felul de frământări sau își deconstruiesc credința.

Am scris cartea aceasta pentru că înțeleg și vreau să ajut.
Aceasta este, poate, cea mai personală carte pe care am scris-o. Nu 

doar că vorbesc deschis despre unele dintre cele mai profunde îndoieli 
și cele mai întunecate temeri spirituale ale mele, dar împărtășesc și 
povești personale și intime ale unor oameni pe care îi cunosc și îi 
iubesc. Câteva dintre poveștile lor sunt dezolante și reflectă dureri 
nealinate sau întrebări fără răspuns. Pentru a onora intimitatea și 
demnitatea acestor oameni pe care îi iubesc și îi păstoresc, am ales să 
folosesc ocazional alte nume. Mă rog ca Dumnezeu să continue să 
lucreze în viețile lor și în viața ta.





P A R T E A  I

GESTIONAREA ÎNDOIELII
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C A P I T O L U L  1

ESTE ÎNDOIALA O FUNDĂTURĂ?

EU AM AVUT ÎNDOIELI

Dacă Dumnezeu nu este real?
Nu m-am gândit niciodată că voi ajunge să pun această întrebare.
Până mi-am pus-o.

Și nu doar că am întrebat, ci am strigat-o din toți rărunchii, abia 
stăpânindu-mi lacrimile, în timp ce conduceam spre casă mașina mea 
Geo Prizm, din 1985, de un roșu murdar (care a fost declarată a treia 
cea mai urâtă mașină fabricată vreodată).

Ca să fie clar, deși cu siguranță nu a ajutat, nu mașina Geo Prizm 
a fost motivul pentru care m-am prăbușit în îndoială și disperare 
spirituală.

Renunțasem la un job excelent în domeniul afacerilor, unde 
câștigam mulți bani, pentru a intra în lucrarea de slujire, unde nu 
urma să câștig cine știe ce. Dar eram entuziasmat să fac acest sacrificiu, 
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pentru că aveam o credință înflăcărată și tot ce îmi doream era să-L 
slujesc pe Isus și să ajut oamenii să-L cunoască.

Pe lângă provocările financiare, îmi plăteam și studiile la seminar 
din propriul buzunar. Un alt sacrificiu, dar care merita. Simțeam că 
studiile mă vor ajuta să cresc în credință și să mă pregătesc pentru 
slujirea pastorală.

Dar, în mod neașteptat, seminarul a fost tocmai locul de unde a 
început alunecarea într-o perioadă întunecată de îndoială și disperare.

Probabil că asta ți se va părea șocant, pentru că așa a fost și 
pentru mine, dar am descoperit rapid că profesorul meu de seminar 
biblic – atenție! – nu credea că Biblia este inspirată de Dumnezeu.

Da, ai citit bine. Profesorul meu de Noul Testament de la 
seminar – o instituție de învățământ superior care pregătește oameni 
să devină slujitori ai Domnului – nu credea în Biblie.

Nu doar că nu credea, dar se asigura să ne spună, săptămână de 
săptămână, că Biblia nu este Cuvântul inspirat al lui Dumnezeu.

La început, i-am respins ușor afirmațiile. Mai auzisem povești 
despre profesori „intelectuali” care credeau că sunt prea deștepți pentru 
Dumnezeu. Am încercat să ignor provocările sale constante și mi-am 
spus că nu voi lăsa ca omul acesta să-mi afecteze relația cu Dumnezeu.

Dar pe măsură ce trecea timpul și avansam în semestrul pe care îl 
începusem, credința mea de neclintit a început să se clatine. La baza 
fundației mele spirituale a apărut o mică fisură. Care a tot crescut. 
În fond, tipul ăsta era mai deștept decât mine. Avea o profesie care 
implica predarea textului Bibliei, așa că trebuia să cunoască mai 
multe decât toți studenții lui, nu-i așa? Dar în mintea mea stăruia o 
întrebare deranjantă: Dar dacă, totuși, el are dreptate, iar eu mă înșel?

De multe ori, ieșeam din sala lui de curs, mă urcam în Geo Prizm-
ul meu pregătit de drumul de 90 de minute până acasă și începeam să 
plâng. (Nu, nu plângeam pentru că eram jenat de mașina mea, deși, din 
nou, nici asta nu ajuta.) Eram atât de confuz. Eram tulburat. În timp ce 
conduceam, strigam către cer: „Dumnezeule, ești cu adevărat acolo? E 
adevărată toată treaba asta cu credința? Pot să am încredere în Biblie? 
Îmi dedic viața cuiva despre care nici măcar nu sunt sigur că există?”

Credința mea, care crescuse într-un ritm uluitor din ziua în care Îl 
cunoscusem pe Isus, părea că se stinge.
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Ca să fiu sincer, îmi era frică.
Dacă creștinismul nu era adevărat, nu puteam să mă prefac că 

este. Nu eram sigur că știam ce să fac, nici cine voi deveni sau unde 
voi ajunge. Îmi gândisem tot viitorul pe baza convingerii că credința 
mea este reală. În facultate, trecusem de la starea de om pierdut din 
punct de vedere spiritual la starea de om mântuit. Ajuns la seminar, 
mă simțeam din nou pierdut.

UNII S-AU ÎNDOIT
Isus a murit.
Isus a fost înmormântat.
Isus a înviat din morți.
În Noul Testament citim despre treisprezece apariții ale lui Isus, 

după înviere, înainte de înălțarea Sa la Cer. Printre cei cărora li S-a 
arătat Isus, se numără următorii:

 Ë Femeile de lângă mormântul Lui (Matei 28:8-10)
 Ë Doi bărbați, în timp ce mergeau spre Emaus (Luca 24:13-35)
 Ë Zece dintre ucenici (Ioan 20:19-25)
 Ë Cinci sute de oameni deodată (1 Corinteni 15:6)
 Ë Un grup de ucenici la o masă (după ce a înviat și după toată 
această activitate, probabil că I se făcuse foame!) (Luca 24:41-43)
 Ë Ucenicii, în timp ce pescuiau și s-au întâlnit cu Petru pe plajă 
(Ioan 21:1-23)
 Ë Ucenicii pe un munte (Matei 28:16-20)

În acea ultimă apariție de pe munte, ucenicii s-au dus să-L 
întâlnească pe Isus, așa cum le spusese El. Curând avea să Se înalțe 
la cer. (Și trebuie să fi fost incredibil de spectaculos să vezi asta. 
Oare a făcut un pas, urmat de încă un pas și apoi a zburat în stil 
Superman? Sau S-a ridicat drept în sus, în stil Iron Man? A fost un 
sunet ca un fel de șuierat al aerului? Sincer, chiar sper să fi fost ceva 
ca un șuierat.)

Înainte de a Se înălța, Isus le-a încredințat ucenicilor misiunea 
lor divină. Începând cu Matei 28:18, El le-a spus să meargă în toată 
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lumea și să le spună oamenilor de pretutindeni vestea bună despre tot 
ce se întâmplase, pentru ca toți să afle și să-L urmeze.

Dar imediat după ce ucenicii au ajuns pe munte și chiar înainte ca 
Isus să le dea marea trimitere, există un verset pe care este ușor să-l 
trecem cu vederea. Este o sintagmă foarte importantă, formată din 
trei cuvinte. Matei 28:17 spune: „Când L-au văzut, I s-au închinat, 
dar unii s-au îndoit.”

Ai observat asta până acum? Unii I s-au închinat, dar alții s-au îndoit.
Aceștia sunt ucenicii. Aceiași oameni care Îl vedeau pe Isus din 

nou, înviat din morți. Când citim această istorie, nouă ne este ușor să 
înțelegem de ce I s-au închinat. 

Dar stai așa! Unii s-au îndoit?
Când citesc asta, îmi pun niște întrebări. Tu nu?
În primul rând, de ce să scrii asta? Adică, nu prea îi pune într-o lumină 

bună pe ucenici. Cum a fost posibil să aibă îndoieli în astfel de momente? 
Ei Îl văzuseră pe Isus de multe ori după ce înviase. Unii dintre ei chiar 
mâncaseră împreună cu El. Și acum Isus stătea fix în fața lor. 

Și totuși, unii s-au îndoit?
De ce să incluzi aici aceste cuvinte? Ei bine, răspunsul este acesta: 

Matei a scris că „unii s-au îndoit” pentru că, într-adevăr, unii s-au îndoit.
Unul dintre lucrurile care îmi place în privința Bibliei este că nu 

a fost scrisă în așa fel încât toți să iasă bine și frumos din relatările ei. 
În schimb, Scriptura oferă o relatare onestă despre ce s-a întâmplat în 
decursul istoriei și, de vreme ce unii s-au îndoit, Matei a consemnat 
faptul că unii s-au îndoit. Dacă el a scris acest lucru, înseamnă nu 
doar că ucenicii aceia se gândiseră la îndoielile lor, ci că le exprimaseră 
cu voce tare. Sau, cel puțin, le-au mărturisit mai târziu. Altfel, cum să 
fi știut Matei acest lucru?

A doua întrebare: De ce este această propoziție în Biblie? Da, e 
adevărată. Dar nu e ca și cum tot ce s-a întâmplat a și fost consemnat 
în Scriptură. Nu se menționează niciodată despre Isus sau despre 
vreunul dintre ucenici că s-ar fi dus la toaletă, dar putem presupune, 
fără îndoială, că au fost (și sincer, pe mine nu mă deranjează că detalii 
de genul acesta nu au fost cuprinse în Biblie). Nu se menționează 
absolut tot, așa că, de ce să spui că unii s-au îndoit? Pentru că avem 
nevoie să auzim adevărul, așa cred.


